



改革论坛

# 生态与产业要融合发展、美美与共

**【核心提示】**乡村振兴关键是激活农村在工业化时代未被定价而长期沉淀的生态资源,而这恰恰也是生态治理所要追求的最终目标。就我国发展实际而言,随着“两山”理念、生态扶持政策、数字乡村战略等的实施,我国生态与产业协同发展道路逐渐向技术化、市场化转变。生态治理与产业发展的协同具有良好基础。

□薛永基

2021年4月发布的《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》成为我国首个将“两山”理念落实到制度安排和实践操作层面的纲领性文件。可见,生态治理和产业发展是目前国家同时推进的两大主题。

生态治理与乡村产业发展相辅相成,相互作用。就我国发展实际而言,随着“两山”理念、生态扶持政策、数字乡村战略等的实施,我国生态与产业协同发展道路逐渐向技术化、市场化转变。生态治理与产业发展的协同具有良好基础。

乡村振兴关键是激活农村在工业化时代未被定价而长期沉淀

的生态资源,而这恰恰也是生态治理所要追求的最终目标。因此,只有深入贯彻落实“两山”理念,促进城乡生态要素的高效保护和有序流动,将生态产品价值转换为农民的财产性收入,产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴目标才能最终实现。

生态治理为产业发展营造了可持续的外部环境,决定着乡村产业的发展质量和可持续性。没有美丽的乡村,没有强大的农业,就没有富裕的农民。良好的生态环境是产业发展的必然要求和前提保障。从历史唯物主义角度来看,人们在适应自然、改造自然的过程中促进了社会变革,也提高了自身认识和改造世界的主观能动性和实践能力。

因此,为实现农业经济提升、推动农村社会可持续发展,在重视社会效益的同时必然要牢牢守住生态环境保护的底线。大力推进乡村产业,生态治理必然相伴而生。换言之,乡村产业的高质量发展需要高质量的生态治理作为支撑。

产业发展一方面为生态治理提供了较为基础的物质条件,同时也为生态产品价值的实现提供了基本条件,引发了生态产品新的需求。在县域要靠产业生态化打开绿色发展之门。以生态环境恶化为代价的产业发展模式是行不通的,应当培育节能型、环保型、清洁型产业,推动产业发展与生态治理和谐并进。同时,产业结构的改变也会给环境带来改变。技术进步

带来生产率的提高和资源使用效率的改善;清洁技术的开发和对传统技术的取代实现了资源循环利用,降低了单位产出的污染排放;加之产业结构从能源密集型为主的重工业向以知识和技术为特征的制造业和服务业转移,产业经济活动对环境的压力会逐步减轻。

产业生态化、生态产业化是乡村振兴战略的必然要求。在县域治理中必须坚持贯彻落实“两山”理念,坚持将产业发展绿色化、将生态保护产业化。构建资源利用合理、生态环境友好的产业结构,使“生态治理的绿水青山”转变成“产业发展的金山银山”。究其本质,产业生态化、生态产业化的实施过程与生态产品价值转化及实

现过程密不可分,该过程涉及生态环境、自然资源、产业发展、农业农村、绿色金融等多个领域,要取得突破性的机制改革创新成果,需要多个学科及专业领域的人才智力支持,也需要宏观层面的调控和支持。没有生态资源,工业发展就是无源之水。生态保护的长久治理离不开产业发展的物质支撑,产业发展生态化与生态产业化二者相互影响、相互作用。

总之,生态治理和产业发展协同要围绕最广泛的利益相关者,利用各自的资源优势,广泛地开展协作,促使系统中各种要素有机结合,最终使系统由低层次向高层次跃升,实现融合发展、美美与共。

(摘编自《人民论坛网》)

观察与思考

各抒己见

## 树立大食物观,构建多元化食物供给体系

□郑岩

山里野生菌卖得俏,海里水产养得好,田里稻与虾产出丰……近年来,各地跳出“一亩三分地”的单一种植,唱“林草戏”、念“山海经”、打“科技牌”,让更多自然资源产出多样美味,助力食物供给更多元,居民餐桌更精彩。

悠悠万事,吃饭为大。我国以世界9%的耕地和6%的淡水养育了世界近1/5的人口,人均粮食占有量高于世界平均水平。但如何提升国家粮食安全保障能力和国民营养健康水平,还有很多工作要做。党的二十大报告提出“树立大食物观”,就是要面向整个国土资源,全方位、多途径开发食物。近年来,我国大力推进国民营养计划和健康中国合理膳食行动,食品安全和营养健康各项工作取得积极进展,群众

获得更多营养产品。更好树立大食物观,才能满足人民群众饮食需求,守护“舌尖上的幸福”。

保障粮食安全是一个永恒课题。我国有14亿多人口,每天要消耗70万吨粮、192万吨菜和23万吨肉。面对百年变局和世纪疫情,“三农”压舱石作用进一步凸显。树立大食物观,正是保障粮食安全的题中应有之义。向森林要食物,向江河湖海要食物,向设施农业要食物,同时从传统农作物和畜禽资源向更丰富的生物资源拓展,向植物动物微生物要热量、要蛋白,有助于构建多元化食物供给体系,牢牢端稳“中国饭碗”。

从吃得饱到吃得好、吃得健康,人们的饮食结构正在发生改变,食品消费需求日益多元化。习近平总书记在今年两会期间指出:“在确保粮食供给的同时,保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给,

缺了哪样也不行。”随着人民生活水平不断提高,主食吃得少了,肉蛋奶消费量上去了;有机粗粮、特产水果、山珍海味等日益成为餐桌上的常客。树立大食物观,丰富粮仓、菜篮、油瓶和果盘,才能优化食品供给结构布局,让人们吃得更好。

时下,挪威三文鱼、泰国榴莲、西班牙火腿等外国美食,装点着中国人的餐桌。树立大食物观,既要利用国内国际两个市场、两种资源,提高国际供应链的稳定性,更要立足自身,推动农业供给侧结构性改革。我国幅员辽阔、地形复杂、气候多样,为农业生产多样化提供了条件。让食物来源更广泛、食物种类更丰富,就要将目光从耕地资源向整个国土资源拓展,宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林,更好开发食物,逐步形成同市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的现代农业

生产结构和区域布局。

树立大食物观,必须向科技要答案。时下,一个个食品新领域成为研究新课题。如何发展现代种业、栽培技术,让产出食物更优质;如何读懂山水林田湖草沙,让更多食品种类形成生态产业;如何研发人造蛋白等新型食品,实现食品品种生产方式创新;如何加强生产和市场的联系,形成稳定产业链……回答相关问题,需要多学科合作攻关,群策群力,推动食品产业高质量发展。

过去几十年,杂交水稻让亿万中国人“吃得饱”,让“禾下乘凉梦”逐渐成为现实。相信不久的将来,来自山林大川、江河湖海的多样食物,将让14亿多中国人“吃得好”“吃得健康”,推动国民科学合理膳食,为健康中国筑牢根基。

(摘编自《人民网》)

## 废猪圈变艺术馆,农民需要更多“精神粮食”

□墨攻

“回到家乡来,做些力所能及的事。”日前,央视新闻播出了王旭潭的故事:大学毕业后,他在上海成了一名建筑师。十多年后,在外工作的他回到老家湖南娄底双峰,将家中荒废的猪圈改造成艺术馆。这座艺术馆里,会展出方言系列的书法、画作、陶瓷……他说每个走出村子的年轻人都有回馈家乡的方式,他希望通过做展览“播一颗种子”,唤醒村里孩子对外界的好奇。

猪圈从喧嚣到渐归沉寂,从被废弃到变身艺术馆,这种“小变化”里,其实藏着时代的“大变迁”。据王旭潭回忆,小时候家里养了三四百头猪,一到下午4点放学回家就得帮手干活,汗水混着猪的粪水漫满全身,满是“辛苦的味道”。如今,家里的猪圈被废弃,一方面固然是因为家里长辈老去、体力不复盛年,

但更重要的原因是养猪产业在进化:因环保经济等因素驱动的规模化、工业化,家庭作坊式的猪圈自然盛景不再。比如,前不久湖北一栋26层的养猪大楼出圈,一套专业化系统就花掉了2000万元,年出栏量预计可达60万头。

而除了产业变化,农村的“老去”与“瘦了”也是这种变迁里的常见图景。不少农村人洗脚进城,数量庞大的年轻人奔向远方,“人户分离”现象大量存在,留在农村里的大多是以老人为主体的“386199部队”,几乎每一个农村出身的人,都被卷进了“乡土中国”向“离土中国”转变的洪流中。说起来,你很难把这个变化简单地概括为“好”或者“坏”,但有些逐渐淡去的东西,确实让人感到遗憾。比如随着年长一辈逐渐走向生命的终点,方言以及背后独特的乡土文化的流逝让人唏嘘与感喟。

诚如媒体分析的那样:如今的中国乡村,物质生活改善肉眼可见,精神生活提质悄然而至,从“讲生产”到“重生活”,中国乡村愈加注重精神生活。从文明的角度看,打上浓浓农耕印记的农村文明,其实是一种“静”的文明,农业系于土地的特性,让农人获得了一种定力,人变得安土重迁、讨厌迁徙。但我们的祖先毕竟经历过“动”的文明阶段,采摘、游牧、狩猎是祖先安身立命的技能,年轻人渴望走出去,其实是镌刻在骨子里动的DNA在召唤。于是,在这种人口不断的“走出去”与“归来”的流动里,产生了源源不断的发展红利。

从这个意义上讲,见过了外面世界、在建筑领域具备专业素养的王旭潭回到家乡,为村民乡邻“观世界”提供了一种供给的可能,而这正好可以契合村民向往外部世界,希望扩大认知边界的精神需求:对老

年人而言,这是一种美好的愿望;对小孩来说,则可能是打开未知世界的一次启蒙。最为关键的是,在供需之间,王旭潭找到了方言这个近乎完美的连接密码。比如“猪大三百斤,鱼大没得称”为例,初看只是觉得这体现了农耕文明的智慧,但他从事海洋工作的叔叔告诉他,原来海里最大的鱼有十万多斤。观过世界后,再把这种认识讲出来,就会有完全不一样的领悟。

作为晚清中兴名臣曾国藩的故乡,娄底双峰一直有耕读传家的传统,用王旭潭的话来说,在老家那里“钱挣得多的,不会成为大家的榜样。谁读书多,谁的知识多,才会成为榜样”,这种理念其实也是农村农人对精神粮食渴望渴求的一种呈现和表达。更进一步来看,这未尝不是众多农村进入发展阶段后的“共同画像”。

(摘编自《南方农村报》)

文化兴村

需要点“憨劲”

□刘知宜

“文化憨人”,山西省黎城县霞庄村村委会主任李建华这样描述自己。他用十年时间抽丝剥茧地挖掘霞庄历史文化,将霞庄打造成历史文化名村,闯出了一条“红色”与“古色”交汇的“文化兴村”之路。今天我们守护传承乡村文化,恰恰需要李建华这样的“憨劲”。

乡村文化自信建立需要“憨”。村庄是时间炼成的聚落,从不缺少丰厚的历史文化根系与当代精神价值,缺少的是深潜其中的挖掘者与因地制宜的开发方式。许多村庄与过去的霞庄村一样,对本地传承下来的历史文化缺乏自信与认识,村民“守着聚宝盆过穷日子”。而要科学全面地将乡村历史文化整理、呈现出来,当然不是一朝一夕可以做到的,需要有“咬定青山不放松”的“憨人”姿态沉心坚守、苦心耕耘,帮助乡村逐步“找回”文化价值,找到发展方向。

乡村文化活力焕发需要“憨”。文化振兴不是敲锣打鼓、轻轻松松就能实现的。李建华对霞庄村历史文化遗产的研究整理,仅仅是霞庄村发展的准备工作,面对乡村的整体发展,要实现“文化兴村”,还要解决资金不足、渠道不畅、基础建设不够以及村民不理解等多重问题。在这一过程中,只有始终葆有为乡村谋发展的初心热情,以无私奉献的使命感守护弘扬乡村文化,才能有所成就。这股“憨劲”,是乡村文化工作者对传统文化创造性转化过程中,必不可少的精神品质。

乡村需要更多这样的“文化憨人”,“憨”之一字,内化为执着,外化为坚守,既带有研究者的色彩,也描述了奉献者的姿态。“文化憨人”能够为乡村带来的,不仅是一块留给乡愁的精神栖息地,还有新时代乡村文化振兴的希望。

(摘编自《人民日报》)